

# Утрачена вилла Рено

**18 ноября в Комарово сгорел памятник федерального значения — вилла Рено (Морская ул., 8). Здание загорелось в понедельник вечером, очаг возгорания, предположительно, находился на втором этаже строения. Четыре расчета ликвидировали пожар примерно в 21.30. Однако от деревянного строения остался лишь сгоревший остов.**

По свидетельствам очевидцев, огонь едва не перекинулся на еще один объект культурного наследия — стоящую рядом дачу Юхневич (Морская ул., 5). Также в 150 метрах от сгоревшего здания находится ведомственная дача губернатора (Морская, 14, вилла Бормана, семь объектов культурного наследия федерального значения, отреставрирована в 2002 году).

В 2010 году вилла Рено с участком площадью 28,2 тыс. кв. м была продана с торгов Минобороны, сообщает «Фонтанка.ру». Покупателем стало некое ООО «Регион». Деревянный памятник постройки начала XX века долгое время стоял один — соседнее здание сгорело пять лет назад. Ограда в стиле модерн, окружавшая территорию, была утрачена в последние годы.

Отметим, что буквально за две недели до этого пожара петербургское отделение ВООПИиК направило губернатору Петербурга Г.С. Полтавченко письмо, посвященное бедственному положению памятников дере-

вянной архитектуры Петербурга и пригородов ([voopik.spb.ru](http://voopik.spb.ru)). В письме, в частности, говорится, что еще 14 февраля этого года на заседании Совета по культурному наследию при правительстве Санкт-Петербурга (председателем которого является губернатор города) было принято решение о «необходимости разработки долгосрочной целевой программы по сохранению объектов культурного наследия (памятников деревянного зодчества) на 2014—2016 гг., включающей в себя проведение мониторинга объектов культурного наследия (памятников деревянного зодчества) с целью определения технического состояния, разработки очередности проведения противоаварийных работ, а также стоимости указанных работ».

В письме сказано, что практически ни одно из решений совета не выполнено — «помимо мониторинга деревянных домов, который и так велся силами специалистов КГИОП». «Никто так и не приступал к разработке долгосрочной целевой программы по сохранению памятников деревянного зодчества, — говорится в обнародованном письме губернатору. — В то же время такая программа, объединяющая в себе организационные и научно-просветительские задачи, несомненно, помогла бы сохранить часть исторического наследия России и Петербурга для будущих поколений».

Подготовил  
Виктор СЛУХОВ



Фото Елены ТРАВИННОЙ

## справка

**Вилла Рено. Адрес: пос. Комарово, Морская ул., д. 8. Объект культурного наследия федерального значения.**

Согласно адресному справочнику «Весь Петербург», Анатолий Эмильевич Рено был совладельцем гостиницы «Франция». Проживал по наб. р. Мойки в доме №6 вместе с матерью Марией Федоровной и братом Сергеем Эмильевичем. Владел домами по Мойке, 6, Мойке, 51, и Херсонской, 10.

Изначально участок принадлежал оружейнику Ивану Ивановичу Чижову, который разбил там большой парк с каскадами прудов, фонтанами и беседкой на склоне над Морской улицей. Пруды, остатки фонтанов и развалины беседки сохранились до сих пор.

В 1917 г. Анатолий Рено приобрел

участки на Морской стороне у Мальвины Эдлер, Евгения Сабинина и И.И. Чижова. После революции 1917 г. семейство Рено вернулось во Францию, оставив управляющей виллой родственнице, Ванду Федоровну Орешникову, которая открыла там пансион.

С виллой Рено связано имя физиолога, нобелевского лауреата И.П. Павлова. Его сын Владимир в 1927 г. женился на Татьяне Орешниковой, и с тех пор Павловы каждый год приезжали на дачу в Келломяки. В советское время в бывшем пансионе располагался выездной летний детский садик. С конца 1990-х территория пустовала, один из домов сгорел полностью, другой — частично. В настоящее время участок куплен частным владельцем.

[voopik.spb.ru](http://voopik.spb.ru)